

**СЕКЦИЯ 13**  
**ЭКОНОМИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ РАЗРАБОТКИ И ЭКСПЛУАТАЦИИ НОВОЙ**  
**ТЕХНИКИ АПК**

**МЕТОДИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ОЦЕНКИ БИОЛОГИЧЕСКИХ АКТИВОВ**  
**В ПЧЕЛОВОДЧЕСКИХ ХОЗЯЙСТВАХ**

Афанасьева Е.Ю., к.э.н., старший преподаватель  
Полоцкий государственный университет  
(211440, Витебская обл., г. Новополоцк, ул. Блохина, 29, +375 29 217 31 83,  
Afanaseva.ekat@yandex.by)

Рост социально-экономического и экологического значения пчеловодства и потребность в его иностранном инвестировании вызывает особую актуальность в активном переходе на международные стандарты бухгалтерского учета организаций пчеловодства.

Единственным фактором, непосредственным влияющим на установление рыночной цены естественной совокупности пчел, матки и трутней, является вес пчел. Чем выше вес пчел в реализуемой пчелиной семье, тем она считается сильнее, а поэтому оценивается дороже. Нами сделано предложение за основу установления текущей рыночной стоимости пчелиных семей принимать стоимость 1 кг пчел, скорректированную на их породность. Чтобы рассчитать рыночную стоимость 1 кг пчел рационально брать среднюю цену предложений на рынке по реализации бессотовых пакетов, которые включают наименьшее количество посторонних факторов, влияющих на стоимость биологических активов, из этой стоимости рекомендовано вычесть рыночную стоимость корма для пчел и матки по норме, рекомендованной ГОСТ «Семьи пчелиные».

Изменение справедливой стоимости пчелиных семей происходит по 2 причинам: изменение цен на рынке на актив и естественная биотрансформация, изменяющая качественные и (или) количественные свойства пчелосемей. Корректирование справедливой стоимости по причине роста или снижения текущей рыночной цены рекомендуется проводить в случае получения информации о значительном изменении ситуации на рынке, а также при составлении внешней бухгалтерской отчетности. Под влиянием роста (вырождения) пчелиных семей, которые наблюдаются весной и осенью отчетного периода соответственно происходит изменение веса (силы) пчелиных семей, что требует корректирование их справедливой стоимости. Методика расчета изменения справедливой стоимости в результате биотрансформаций пчелиных семей основана на установлении расхождения в весе пчелиных семей с момента предыдущего взвешивания, учтенного по принятой справедливой стоимости 1 кг пчел с маткой.

Таким образом, в соответствии с требованиями МСФО 41 «Сельское хозяйство» пчелиные семьи рекомендуется оценивать по справедливой стоимости, что приведет к объективной оценке биологических ресурсов, их количественных и качественных биотрансформаций, обеспечит сближение национального учета с международной практикой.